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EXERCICE 1
CHIMIE (3 points)

A. La formule brute d'un alcool A est C4H100. Son oxydation ménafée conduit & un composé organique
B qui réagit avec la 2,4-DNPH mais est sans action sur le réactif de Schifl.

1. L'aloool A est de :

a) classe primaire ; b) classe secondaire ; c) classe tertiaire.
2. La formule semi-développée de l'alcool A est :
OH
|
a) CHs —-f'-"CH: ; b) CHs— CH:"'CH!_?HJ ; €) CHs -—-rfu —CHz—CHa
CHs OH OH
3. La fonction chimique du composé B est :
a) acide carboxylique , b) aldéhyde ; ) cétone.

4, La formule semi-développée du composé B est :

a) cn.——ﬁ—-cm-m;; b) CI-h—(.ITH—C\ ; €) cm—-cm—cun—t‘\ .
o CHs OH &

Recopie, pour chacune des propositions ci-dessus, le numéro suivi de la lettre correspondant & Ia bonne
réponsc.

B. Recopic et compléte les équations-bilans des réactions chimiques suivantes :

1. CHr—GH—COOH NH, —Cheuffage 5, +
CHs

2. CHr—GH—COOH + CHy—CHOH)—CHy @2 . %o
CHs
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C. Assovie ke numéro de chaque formule semi-développée du diagramme A i la lettre correspondant &

son nom dans le diagramme B. Tu t'aideras de 'exemple suivant -

- A
5 d
Va
C‘QJH(FFPCH:_L:\
CHs O—CH:—CHs
2. CHy—C—CH—CHr—CHs
O CHo—CHe 0
N L 7
3. c.,‘h—;.-“t;-—s,-H—'C?'tf"‘u"i-—C\ *.
cHo OH
O f
7
4 C"‘.:""C‘-."*—C\ I
i |
Ny,  OH i
OH :
!
5. CHy—C—CHr—CHo ‘g
CHa !

PHYSIQUE (2 points)

S—-a

: a. 2-méthylbutan-2-ol
|
I

| b. acide 2-aminopropancique

|
]
|

| ¢. propanoate d'éthyle

| d. 3-méthylbutanoate d'éthyle

e. 3-éthylpentan-2-one

|

| f. acide 4-méthylhexanoique

A. Une bille, assimilable 2 un point matériel, est lancée a partir du point O d'un repére orthonormé
(O, E.E}mm:ﬂf.ﬁﬁmmmgleawhuﬁmmlc(voirﬁgmdm;

1 mm&ummﬂMa

2 L'expression de I'équation horaire v, (t) est :

2) v (t) = v,cosa ;
b)w(t)=-gt + v.sina ;
c)w(t) = -gt + v,cosa.
3. L'expression de ['équation horaire x(t) est :
a) x(t) = (v,cosal)t ;
) x(t) = (v, sinap ;
c)x(e) = - igr’ + (v,cosa)t.
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4. L'expression de I'équation horaire z(t) est :
a)z(t) = %gtz + (v sina)t;
b) z(¢) = —%gt’ + (y,cosalt ;
c)z(t) = - igt’ + (v,sina)t .

Recopse, powr chacune des propositions ci-dessus, le numéro suivi de la lettre correspondant & la bonne

reponse

B. Dens chacun des cas représentés ci-dessous, une particule chargée pénétre en O entre les armatures

hMpﬁ@ﬁﬂmmme

Frprodms les schémas et représente
qualmatvernent dans chague cas -
I e vecieur chemp électrostatique £ |

2 la force Glecwrostatique £ qui v'applique sur

iz particule au powst M.




EXERCICE 2 (Spoints)
AL cours d une séance de Travaux pratiques, le professeur de Physique-Chimie demande & chaque groupe
d’éléves de réaliser une SETIC d'expériences afin de déterminer la formule semi-développée et le nom d’un
composé organique F. Pour cela. il met a leur disposition un composé organique A de formule brute C,H,0 qui
conuient en masse 62,07% de carbone, 10.34% d"hydrogéne et 27.59% d’oxygene.
Expénience | ©  -Avec la 2,4-D.N.P.H, A donne un précipité jaune.

_Avec le réactif de Tollens, A donne un dépdt gris brillant d’argent métal.

Expérience 2
L' oxydation ménagé
organique B.
Expérience 3
Fn faisant réagir Je composé B avec le chlorure de thionyle (SOCIy), on obtient un compose organique C.
Expérience 4
On utilise ensuite une masse m = 27,75g du composé C. On en fait deux parts.
On fait réagir dans un premier temps un¢ masse mi= 9,25¢ du composé C sur I’'ammoniac (NHs) en excés ; on
obtient un composé organique D et un corps gazeux. La deuxiéme part de C a pour masse mz = 18,50g. On la fait
réagir avec le propan-2-ol et on obtient alors le composé organique E.
Données : Masses molaires atomiques en g/mol M(O) =16 ; M(H) =1 ; M(C) = 12 ; M(CT) = 35,5 Volume molaire : Vo =
22,4 L/mol . Tu es membre d’un des groupes et tu es désigné(e) comme rapporteur de ton groupe.
1 - Détermination de la formule brute de A :
| 1 - Donne la formule littérale qui permet le calcul de x et de y de A.
1.2 - Montre que la formule brute de A est C3HeO.
1 3 - Ecris les formules semi-développées de tous les isoméres possibles de A.
2 - Exploitation des expériences 1 et 2 Donne :
2.1 - la fonction chimique du composc A.
2 7 _ ]a formule semi - développée et le nom du composé A.
2 3 |a formule semi - développée et le nom du composé B.

- Exploitation de ['expenence 3
3.1-Buisl’éqnﬁim-ﬁlm_dchr&cﬁmqﬁomﬁtihfmnﬂimdumc. o
1.7 - Donne la fonction chimique et le nom du composé C. g A e
4 - Exploitation de I’expérience 4

4.1 - Ecris I"équation - bilan de la réaction qui conduit a la formation du composé D.
4.2 - Donne la fonction chimique et le nom du composé D.

4.3 - Détermine le volume V du gaz qui se dégage.

4.4 - Donne le nom et les caractéristiques de la réaction qui conduit & la formation du compos¢ E-

4.5 - Ecris I'équation - bilan de cette réaction. Nomme le composé E.

EXERCICE 3 (Spoints)
Un solide (S) assimilable a un point matériel de masse m, se déplace sur un trongon ABC situé dans le plan
vertical. La piste comporte deux parties
v Untmm;onr:ctiligneABinclinédepcntcSO‘/o(sinu=0,5);
¥ Un trongon rectiligne horizontal BC.
Les forces de frottement existent sur tout le trajet ABC et sont équivalentes 4 une force unique f d’intensité
f=1,8N.

e du composé A par le permanganate de potassium en milieu acide conduit a un composé

I- ETUDE SUR LE TRONCON AB

I e solide (S) est abandonné en A sans vitesse initiale et arrive en B avec une vitesse vy = 6 m/s.
l-Enuﬁlisamlpthéo@mcdzlv’éna-giccinéﬁquc,cxpimeladism AB en fonction de m, g. @ f etvg .
Calcule sa valeur.

2-1- En appliquant le théoréme du centre d’inertie, exprime 1'accélération a; du mouvement de S en
fonctionde f, m, geta ‘
2-2- Vérifie que la valeur de I’accélération est : a, = 4,1m/s”. Précise la nature du mouvement.
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-
Le ohdc ._‘w :}\nt‘dt 13 pnmnn 'BC avec une vitesse vg = 6 m/s. Le passage du solide au point B ne modific pas
la valeur dc sa vitesse. 1 s'arréte au point C apreés un parcours BC=d = 20m

2-1- En appliquant le théoréeme du centre d'inertie au solide (5), calcule I'accélération a; de son

mmmm:.n' Précise la nature du monvement
2-Ftablis les équations horaires x(t) et v(t) du mouvement du solide (5). (On choisira pour origine des

espaces le point B ef pour origines des dates linstant du passage de (S) au point B).
2-3-Determine la date 4 laquelle le solide (S) s’arréte

i

3-On lance a partir du point C, un autre solide (S') 0,5 seconde apres le passage de (S5) au point B. (S°) se
" déplace vers B avec une vitesse constantc v’ - 2.5m/s
On prendra les mémes origines des dates et des espaces qu'a la question 2-1
3-1- Précise la nature du mouvement de (S7)
3-2- Montre que |’équation horaire du mouvement de (S”) est - x’(t) = - 2,5t + 21,25
3.2- Détermine la date a laquelle S et S’se croisent. Données : g = 10 m/s? ; m = 2kg ; sina = 0,5

EXERCICE 4 (5 points)

On dispose d 'un solide de masse m considéré comme un point matériel G ; accroché a l'une des extrémités d'un
ressort @ spires non jointives, de masse négligeable et raideur k = 15 N. m™. L autre extrémité du ressort est fixée
a un support.  Le systéme {solide + ressort} ainsi constitué est installé par un professeur sur une table a
coussin d air afin de négliger les frottements entre le solide et la table. Le solide peut osciller horizontalement
sans frottement le long d 'une tige paralléle a I'axe Ox comme l'indique la figure |. Lorsque le systéme est au
repos, le centre d'inertie G du solide coincide avec I'origine O du repére (0,1) lié a l'axe (Ox)

1. Equation différentielle du mouvement du systéme et sa solution.
Le professeur écarte le solide de sa position d'équilibre O vers la droite. Il le ldche sans lui communiquer de
vitesse initiale a 'instant t = 0 s ot G occupe la position xq = 10 cm. A un instant t # 0, le solidé passe au
point d’abscisse x comme |'indique la figure |.
1.1 Fais I'inventaire des forces exercées sur le solide. Reproduire la figure | et représente, sans. échelle, ces
Jorces. .

1.2 Donne I'expression vectorielle de la force de rappel du ressort en fonctionde k x et T
Erablis. en appliquant le théoréme du centre d'inertie, | 'équation différentielle du mouvement.

1.0
1.4 Vérifie que x = Xmsin(wgyt + @) est solution de cette équation différentielle quelles que soient les
valeurs des constantes Xm €t .
1.5 Détermine numériquement Xm et .
2 Energie mécanique du systéeme {solide + ressort}.
Le systéme étant en mouvement, | 'énergie potentielle de pesanteur du solide sera considérée comme
constante e! fixée arbitrairement a zéro.

2.1  Donne |'expression de |'énergie mécanique Em du systéme en fonction de m, k x et x.
2.2 Le professeur réalise un enregistrement du mouvement du centre de gravité G du solide a I'aide

d'un dispositif électronique. Il obtient la courbe représentant les variations de |'abscisse x de G
en fonction du temps. (Voir figure 2).

2.2.1 Détermine la période Ty et la pulsation w, des oscillations.

2.2.2 Endéduis la valeur de la masse m du solide.

2.3Déduis de la question 2.1 que |'énergie mécanique peut se mettre sous la forme %k X2, Calcule sa valeur.
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